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Καραμαλάκη για την «Ημέρα Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων» 

   

1. Τα ανθρώπινα δικαιώματα αποτελούν τις ουσιώδεις εκείνες ηθικές αρχές που 

θέτουν συγκεκριμένα πρότυπα ανθρώπινης συμπεριφοράς και θεμελιώνονται στην αρχή του 

σεβασμού του ατόμου. Το δόγμα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων έχει επηρεάσει καταφανώς 

το διεθνές και ευρωπαϊκό δίκαιο, τις πολιτικές των κρατών, καθώς και τη δράση Mη 

Κυβερνητικών Οργανώσεων, συνιστώντας τον ακρογωνιαίο λίθο της δημόσιας τάξης και, κατ’ 

επέκταση, της ειρηνικής συνύπαρξης των ατόμων σε κάθε οργανωμένη κοινωνία. 

2. Σε διεθνές επίπεδο, ο Καταστατικός Χάρτης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, 

ο οποίος, ως γνωστόν, υπεγράφη με την ίδρυση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών το 1945, 

επιχειρεί την πρώτη, επίσημη και ρητή εισαγωγή του ζητήματος της προστασίας των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο διεθνές δίκαιο. Ο Χάρτης περιέχει μόνο γενικές απόψεις και 

θεωρήσεις, οι οποίες, όμως, θα αποτελέσουν αργότερα την αφορμή για περαιτέρω διάσκεψη 

και συνεργασία μεταξύ των κρατών.  

3.  H 10η Δεκεμβρίου έχει καθιερωθεί από τον Ο.Η.Ε και εορτάζεται κάθε χρόνο 

ως «Ημέρα των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων», καθώς η διεθνής κοινότητα, λίγο μετά το 

τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, με την υπογραφή της Οικουμενικής Διακήρυξης 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων προσέδωσε στην ημέρα αυτή, επισήμως, οικουμενικό 

χαρακτήρα και επιβεβαίωσε την πρόθεση της να ανάγει το σεβασμό της ανθρώπινης 

υπόστασης σε υπέρτατη αρχή του αξιακού μας συστήματος. Η Οικουμενική Διακήρυξη για τα 

Δικαιώματα του Ανθρώπου καθορίζει, επιπλέον, τα θεμελιώδη δικαιώματα και τις ελευθερίες 

για όλους τους ανθρώπους, όπως το δικαίωμα στη ζωή, στην ελευθερία, στη θρησκεία, στην 

εργασία και στην εκπαίδευση και αποτελεί ένα «ζωντανό» διεθνές κείμενο που έχει αξία όχι 

μόνο σε περιόδους σύγκρουσης ή σε κοινωνίες υπό καταπίεση, αλλά και σε περιόδους 

ειρήνης, σε εδραιωμένες δημοκρατίες, για την αντιμετώπιση της κοινωνικής ανισότητας και 

αδικίας. 

4.  Αναφορικά με τα συναφθέντα διεθνή Σύμφωνα, σημειώνεται ότι το Διεθνές 

Σύμφωνο για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα  (ICCPR) που αναφέρεται στο δικαίωμα στη 

ζωή, στην ελευθερία του λόγου, στη θρησκευτική ελευθερία, καθώς επίσης το Διεθνές 

Σύμφωνο για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα (ICESCR) της Επιτροπής 

των Ηνωμένων Εθνών για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα που αναφέρεται στο δικαίωμα στην 

εκπαίδευση, στην υγεία και στη στέγη, αποτελούν, μαζί με την Οικουμενική Διακήρυξη των 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, το Διεθνές Σύμφωνο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.  

5. Σημαντικό, επίσης, νομικό κείμενο για την προστασία των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων αποτελεί, σε περιφερειακό επίπεδο, η «Ευρωπαϊκή Σύμβαση  Δικαιωμάτων 

του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ)» του Συμβουλίου της Ευρώπης, και σε ευρωπαϊκό επίπεδο η 

«Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων» της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

6. Στη χώρα μας, στο εθνικό νομικό μας σύστημα, τα ανθρώπινα δικαιώματα 

κατοχυρώνονται πλήρως μέσω ενός ισχυρού πλέγματος συνταγματικών, ποινικών και 



δικονομικών διατάξεων με όρους καθολικής απόλαυσης, καταδεικνύοντας  το αίσθημα δικαίου 

που διέπει την πολιτεία και την ελληνική κοινωνία. Η Ελλάδα ως χώρα που προστατεύει 

συνταγματικά την αξία του ανθρώπου και τα σύμφυτα με αυτή δικαιώματα, πέραν της 

κύρωσης των ανωτέρω Συμβάσεων, έχει ενσωματώσει στο εσωτερικό της δίκαιο και 

Συμβάσεις για ειδικότερα ζητήματα κατοχύρωσης των θεμελιωδών ελευθεριών, όπως λ.χ. η  

Σύμβαση για την Καταπολέμηση της Εμπορίας Ανθρώπων, η Σύμβαση κατά των 

Βασανιστηρίων και άλλων τρόπων Σκληρής, Απάνθρωπης ή Ταπεινωτικής Μεταχείρισης ή 

Τιμωρίας, η Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Πρόληψη και Καταπολέμηση Βίας κατά των 

Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας, οι οποίες αποτελούν ενδεικτικές περιπτώσεις προς 

την κατεύθυνση αυτή.  

7. Η Ελληνική Αστυνομία ως ο κατεξοχήν εγγυητής της ελευθερίας και της ασφάλειας 

των πολιτών επιβάλλεται να στέκεται διαρκής αρωγός στο πλευρό του πολίτη και να 

προστατεύει και να περιφρουρεί χωρίς διακρίσεις και αποκλεισμούς, όχι μόνο την ζωή και την  

ιδιοκτησία του, αλλά και όλα εκείνα τα θεμελιώδη δικαιώματα που συνδέονται άρρηκτα με 

την φυσική του υπόσταση. Η υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων κατά την  

αστυνομική δράση, συνδέεται με την προστασία των έννομων αγαθών του ατόμου και του 

κοινωνικού συνόλου. Ο Κώδικας Δεοντολογίας του Αστυνομικού καθιερώνει ως γενική 

υποχρέωση τον σεβασμό της αξίας του ατόμου εν γένει και την μέριμνα για την προστασία 

των δικαιωμάτων του ως ατόμου και ως μέλους του κοινωνικού συνόλου (άρθρο 1 στοιχείο 

β΄Π.Δ.254/2004-Α΄238).   

8. Στο πλαίσιο αυτό και προς εκπλήρωση της εθνικής και κοινωνικής της αποστολής η 

Ελληνική Αστυνομία οφείλει να απομονώσει, να απαξιώσει και να αποκλείσει από τον 

εσωτερικό της χώρο ιδεολογίες, συμπεριφορές και πράξεις που ενέχουν τα στοιχεία του 

εξτρεμισμού, του ρατσισμού, των διακρίσεων, της ξενοφοβίας και της ρητορικής του μίσους. 

Ως φορέας προστασίας των έννομων αγαθών και των δικαιωμάτων του ανθρώπου οφείλει 

να αντιμετωπίζει την ανομία και την εγκληματικότητα, σεβόμενη παράλληλα τα 

ανθρώπινα δικαιώματα. Κάθε έγκλημα, με ρατσιστικό υπόβαθρο, αποτελεί ιδιαίτερη 

προσβολή  της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και για τον λόγο αυτό το Αρχηγείο Ελληνικής 

Αστυνομίας αξιώνει την έντονη επαγρύπνηση και την δυναμική αντίδραση του προσωπικού 

των αστυνομικών Υπηρεσιών σε οποιοσδήποτε πράξεις και συμπεριφορές, οι οποίες θίγουν τα 

δικαιώματα και την αξιοπρέπεια των συνανθρώπων μας και αντιβαίνουν στο ισχύον, για το 

συγκεκριμένο ζήτημα, νομοθετικό πλαίσιο.  
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